

# 翔安区第五届人民代表大会第五次会议开幕,发布亮眼“成绩单”

## 产业提质增效 生活提档升级

晨报记者 张雅雯 通讯员 叶晓菲

昨日上午,翔安区第五届人民代表大会第五次会议拉开帷幕。会上,翔安区人民政府区长沈晓文代表区人民政府向大会报告工作。

翔安区交出一份亮丽答卷,地区生产总值增幅连续三年居全市首位,并连续五年入选全国工业百强区。展望2025年,翔安区将持续巩固经济回升向好态势,扎实推动高质量发展。

### 回顾2024

#### ●经济产业稳步增长

翔安区工业发展稳步向前,工业大盘更加稳固,规模以上工业增加值增速超全市4.3个百分点,规模以上工业总产值首次突破1800亿元。完成工业投资270亿元,占全市总量近四成。

在推进新型工业化方面,翔安区也取得了不错的成果。全球首条中小尺寸高世代新型显示生产线天马8.6代成功实现量产,全省首条氢能公交线路也成功打造。



翔安区风光旖旎当时。朱毅功摄

#### ●开放交流不断深入

翔安区在深化改革方面取得突破,落地实施首批综改试点授权项目清单86项,协同形成翔南片区改革创新成果18项。全市首张产权调换安置房票也在此开具,改革热度指数位居全市第一。

在对台融合方面,翔安更是亮点纷呈。第三届海峡两岸种业交流会吸引了35家台湾种业企业参展交流。翔金对台物流通道

重新开通,为两地物流往来提供了便利。

#### ●民生保障持续发力

翔安区加快新城建设,深入实施乡村振兴战略,建成30个农村集体经济项目,带动9个城中村经济增收800万元,农民可支配收入增速位居全市第一。

此外,翔安区在民生保障领域持续发力,不断优化城区配套设施、环境治理和提升公共服务质量。在就业这一问题上,翔安

区坚持就业优先,城镇新增就业人数2.7万人,离校未就业毕业生的就业完成率达97%。在社会安全领域,翔安区深入推进平安翔安建设,群众安全感率、扫黑除恶好评率均进入全省前十。

### 展望2025

#### 深化改革 推动高质量发展

2025年,翔安区将加力推进新型工业化,深化改革开放,着重抓好产业投资尤其是制造业投资

建设,提振消费潜能,并全力保障新机场基本建成、翔安港区集装箱泊位工程开工,深化政务服务“一网好办”“高效办成一件事”等改革,扩大对外开放、优化营商环境。

此外,翔安区将加力探索融合新路,扩大经贸融合、社会融合、情感融合;加快推进产城人融合,推动新城建设更显气质、乡村振兴更有实效、城区功能更具品质、生态环境更加优质。

### 数读政府工作报告

#### 2024年

##### 预计实现

- 地区生产总值增长7.4%
- 规模以上工业增加值增长13%
- 批发零售业销售额增长8.6%
- 全体居民人均可支配收入增长5%
- 固定资产投资完成665亿元

#### 2025年

##### 预期目标

- 地区生产总值增长6%
- 规模以上工业增加值增长10%
- 批发零售业销售额增长5%
- 财政总收入增长5.5%
- 区级财政收入增长5.2%

### 厦门口岸

## 今年出入境客流超500万人次

晨报讯(记者 张玲玲 通讯员 付佳萍 刘楷 黄诗秋)“我非常幸运成为第500万名旅客。我来厦门洽谈石材生意,这份幸运一定会祝我成功。”昨日上午,在厦门高崎国际机场口岸,印度籍旅客朗姆(音译)高兴地说。据厦门边检总站高崎边检站数据显示,今年截至12月25日,厦门口岸本年度出入境客流量已突破500万人次,同比增长近60%,创5年来客流量新高。

其中,空港方面,出入境客流量达369.6万人次,同比增长40%以上,反超2019年同期水平;海港

方面,厦金“小三通”客运航线出入境客流量达122万人次,国际邮轮出入境客流量达8.4万余人次。

从国际交流看,今年截至目前,高崎边检站共查验188个国家的人境外籍旅客近40万人次,同比增长65%以上。其中,免签入境外籍旅客15万余人次,占所有入境外籍旅客的40%;为近2.4万人次符合条件的外籍旅客签发过境免签临时入境许可。

从两岸往来看,今年以来,高崎边检站全力支持福建建设两岸融合发展示范区,累计查验两岸空中直航和厦金“小三通”客运航

线旅客达163.8万人次,查验台胞超145万人次,同比分别上升53%和47%左右,有近40万人次来厦台胞享受快捷通关服务,超6700艘次经由厦门口岸往来闽台船舶享受7x24小时全天候通关服务。

从出境旅游看,今年经厦门口岸出入境的内地居民达244万人次,同比增长50%,占厦门口岸出入境客流总量的近五成,成为全年出入境客流的绝对主力。从出行目的地来看,前往泰国、印度尼西亚、澳大利亚的内地居民位居前三位。

## 市重点项目建设提速

晨报讯(记者 叶子申)紧弓满弦铆足劲,奋力夺取全年胜。记者昨日从厦门市住建局、市重点办获悉,今年1月-11月,我市重点项目建设再提速。

一批产业类项目取得阶段性进展。厦门空港综保区一期国际科创中心主体结构首栋封顶,该项目预计2026年6月全面建成,打造多维度航空保税综合服务平台。

瑞尔特年产10万套装配式智能卫浴产品项目开工建设。项目位于海沧区,预计投产后新增年产值19亿元,新增年税收3857万元。

特宝生物技术创新融合及产业化基地项目开工建设,总投资6.14亿元。项目主要用于

创新型生物医药研发、生产及销售工作。项目建设单位以免疫相关细胞因子药物为主要研发方向,是中国聚乙二醇蛋白质长效药物领域领军企业。

城乡基础设施类项目方面,厦门第三东通道(厦金大桥厦门段)加速推进——控制性工程刘五店航道桥东主塔桩基完工,标志着大桥主线迈进水上施工新阶段。项目建成后,将成为厦门本岛联系翔安机场最便捷的通道。

社会事业类项目方面,湖里墩上学校项目竣工。项目位于湖里创新园内,总投资约3.95亿元。项目规划建设九年制学校(墩上学校)和幼儿园(墩上幼儿园)。

### 厦门机场

## 今年旅客量突破2748万人次

晨报讯(记者 雷好 通讯员 张磊)昨日,记者从厦门机场了解到,今年截至12月25日,厦门机场年旅客吞吐量破2748万人次,出入境旅客量破369万人次,均反超2019年总量,双双创下通航以来最高纪录。

据悉,2024年厦门机场新增、加密多条国内、国际热门城市航线,累计开通运营境内外航线223条,与国内外136个城市144座机

场通航。

国内航线方面,新开庆阳、信阳航线,加密上海浦东、青岛、常州、合肥、库尔勒等热点航线;国际航线方面,厦门机场助力厦航年度新开通马尔代夫航线,加密我国香港、吉隆坡、曼谷、雅加达、东京、首尔、巴黎等航线,其中新加坡、曼谷、雅加达每日3班,厦门机场境外航班量已达到每周253班。

随着过境免签政策全面放宽优化,外国人在境内停留的时间由原来的72小时和144小时均延长为240小时。厦门机场在旅客入境服务方面持续发力,推动国际中转旅客体验再升级,通过在T3航站楼内设立“境外来宾支付服务中心”、布设WIFI取号机、开设5个24小时免费休息区、增设淋浴间、提供惠民早餐等,进一步提升入境旅客满意度。



瑞尔特年产10万套装配式智能卫浴产品项目效果图。